

“香港发展一直牵动着我的心”

——习近平主席视察香港特别行政区纪实

“香港发展一直牵动着我的心。”习近平主席以充满深情的话语,开启他为为期3天的香港之行。

为表达祝福而来,为体现支持而来,为谋划明天而来。

在香港回归祖国20周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平于6月29日至7月1日莅临香港,出席庆祝香港回归祖国20周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼并对香港特别行政区进行视察。

49个小时,20场活动,足迹遍及港岛、九龙、新界。习近平主席同香港各界人士广泛接触、深入交流,站在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的历史高度,为建设好、发展好香港,为“一国两制”在香港的实践行稳致远指引航向。

引领“一国两制”在香港的新实践

“满足香港居民对美好生活的期待,继续推动香港各项事业向前发展,归根到底是要坚守方向、踏实步伐,全面准确理解和贯彻‘一国两制’方针。”

——习近平

2017年7月1日。维多利亚港湾沐浴在丽日和风中,鲜艳的五星红旗在香港会展中心前的金紫荆广场上迎风招展。

不远处的海面上,百艘渔船列队驶来。“香港庆回归”“欢迎习近平”,从岸上望去,船身上悬挂的巨幅标语格外醒目。

从默默无闻的南海小渔村,到享誉世界的现代化大都市,一代代香港同胞努力打拼,创造了无比亮丽的东方传奇。在这个特殊的日子,香港渔民自发举办巡游活动,感谢国家长久以来的关心,感恩前所未有的美好时代。

上午9时整,雄壮的国歌在香港会展中心奏响。庆祝香港回归祖国20周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼在这里隆重举行。

现场气氛庄严肃穆。当习近平主席和夫人彭丽媛步入会场时,热烈的掌声经久不息。

习近平主席迈着稳健的步伐登上主席台。在他监督下,香港特别行政区第五任行政长官林郑月娥和香港特别行政区第五届政府主要官员先后宣誓就职。

此时此地、此情此景,使人们想起20年前这一天。

国歌雄壮奏响,五星红旗冉冉升起,香港回到祖国怀抱,洗刷民族百年耻辱,香港历史新纪元的大幕徐徐拉开。中国第一个特别行政区宣告成立,标志着香港迈入“一国两制”、“港人治港”、高度自治的崭新时代。

那时,全球媒体不约而同地说:历史将会铭记这一刻。

20载劈波斩浪,20载春华秋实。“一国两制”在香港的伟大实践,演绎出精彩的时代画卷,将“这一刻”永远镌刻在中华民族伟大复兴的丰碑上。

正如习近平主席在庆祝大会讲话中所指出的:“香港回归祖国是彪炳中华民族史册的千秋功业,香港从此走上同祖国共同发展、永不分离的宽广道路。”

“‘一国两制’在香港的实践取得了举世公认的成功。”“回到祖国怀抱的香港已经融入中华民族伟大复兴的壮阔征程。”

这是一个值得纪念的时刻,这是一个回顾总结的时刻,这更是一个凝聚人心、继往开来的时刻。

习近平主席深刻揭示中国道路的历史必然——

“只有当中国共产党领导中国人民经过艰苦卓绝的奋斗赢得民族独立和解放,建立新中国之后,中国人民才真正站起来,并探索开辟出一条中国特色社会主义光明道路。”

习近平主席深入阐释“一国两制”的世界意义——

“‘一国两制’是中国的伟大创举,是中国为国际社会解决类似问题提供的一个新思路新方案,是中华民族为世界和平与发展作出的新贡献,凝结了海纳百川、有容乃大的中国智慧。”

习近平主席清晰指引“一国两制”的前进方向——

始终准确把握“一国”和“两制”的关系;始终依照宪法和香港特别行政区基本法办事;

始终聚焦发展这个第一要务;

始终维护和谐稳定的社会环境。

4个“始终”,习近平主席以深邃宽广的眼光洞察香港的昨天、今天、明天,对更好落实“一国两制”提出重要主张。

殷殷嘱托,深深期许。在港期间,习近平主席会见董建华、梁振英、林郑月娥以及香港特别行政区行政、立法、司法机构负责人和香港社会各界代表人士,看望中央驻港机构和主要中资机构负责人,检阅人民解放军驻港部队,同大家深入交流,凝聚共识,汇聚力量,共同擘画坚持“一国两制”方针、保持香港繁荣发展的光明前景。

第五届政府就职,翻开了香港特别行政区的新一页。习近平主席对新一届香港特别行政区政权机构寄予厚望。

“大家要有强烈的历史使命感和时代责任感,严格依法履行职责,提高工作水平,尽心尽力服务市民大众,交出一份无愧于国家、无愧于香港、无愧于自己的亮丽成绩单。”

这是中央的重托,这是人民的期盼。

有伟大祖国作为坚强后盾,有中央政府和内地人民的大力支持,有回归祖国20年积累的经验基础和香港各界的团结奋斗,香港一定能够再谱新篇章、再创新辉煌。

夯实香港发展新基础

“香港同胞不仅完全有能力、有智慧把香港管理好、建设好、发展好,而且能够继续在国家发展乃至世界舞台上大显身手。”

——习近平

“期待着亲身感受香港这些年的新变化。”时隔9年再度踏上香港土地,习近平主席在机场对媒体记者讲的一席话,饱含着对香港和香港同胞的深厚情意。

习近平任职福建、浙江期间曾多次到访香港,对这块土地怀有深深的感情。到中央工作后,他负责中央港澳事务协调工作,对香港情况了解更加深入。2008年7月,时任国家副主席的习近平赴港检查北京奥运会、残奥会马术比赛筹办工作并在香港考察,给香港民众留下深刻印象。

担任中共中央总书记、国家主席、中央军委主席后,习近平始终心系香港发展和香港同胞的利益福祉。

6月30日晚,香港君悦酒店宴会厅,灯光璀璨,笑语盈盈,一场隆重的欢迎宴会在这里举行。香港各界对习近平主席表达了热烈欢迎和衷心感谢。

习近平主席发表热情洋溢的讲话,饱含着对香港的深情厚谊和对香港同胞的高度赞许。

“我要为香港同胞点赞!为所有作出贡献的社会各界人士点赞!”

“香港同胞一直积极参与国家改革开放和现代化建设,作出了重大贡献。对此,中央政府和全国人民从未忘记。”

“只要我们相信自己、相信香港、相信国家……聚精会神搞建设,一心一意谋发展,齐心协力、团结奋斗,就一定能够开创香港更加美好的明天。”

习近平主席亲切的话语温暖人心,赢得长时间热烈的掌声。

掌声的背后,是国家发展战略带给香港的历史机遇——

从“十三五”规划到“一带一路”建设,从“沪港通”、“深港通”到即将推出的“债券通”……党的十八大以来,中央从国家层面整体考量,给香港长远发展带来源源不断的动力,激发香港聚焦“国家所需、香港所长”,开启新一轮发展进程。

这次视察香港,习近平主席再一次强调中央对香港的关爱和支持:中央政府将一如既往支持行政长官和特别行政区政府依法施政;支持香港发展经济、改善民生;支持香港在推进“一带一路”建设、粤港澳大湾区建设、人民币国际化等重大发展战略中发挥优势和作用。中央有关部门还将积极研究出台便利香港同胞在内地学习、就业、生活的具体措施。

掌声的背后,是香港携手内地提升国际竞争力的强烈愿望——

7月1日上午,在习近平主席见证下,《深化粤港澳合作 推进大湾区建设框架协议》正式签署。备受期待的粤港澳大湾区建设迈出实质一步,为打造国际一流湾区和世界城市群描绘出美好蓝图。

掌声的背后,是为香港发展注入强劲动力的热切期盼——

海天之间,一条“巨龙”踏浪延伸。7月1日临近中午,习近平主席专程来到港珠澳大桥香港段建设工地考察工程进展情况。随后,他又考察了香港国际机场第三跑道建设情况。

考察中,习近平主席对两大工程给予肯定:建设港珠澳大桥是中央支持香港、澳门和珠三角区域更好发展的一项重大举措,是“一国两制”下粤港澳密切合作的重大成果;中央支持香港机场建设第三跑道,就是为了支持香港巩固国际航空交通枢纽地位,保持和提升整体竞争力。

放眼未来,香港只要抓住发展机遇,顺应时代潮流,就一定能够获得丰沛的成长动能,用全新成就为“一国两制”在香港的实践写下更加生动的篇章,续写狮子山下发展新故事、繁荣新传奇。

开创民族复兴新天地

“不断推进‘一国两制’在香港的成功实践,是中国梦的重要组成部分。”

——习近平

香港的前途同祖国的命运休戚与共。作为民族根基的中华文化,亦是香港同胞始终珍爱、一脉相承的精神脐带。

习近平主席十分关心香港文化事业发展。抵达香港当天,便风尘仆仆前往西九文化区考察,见证西九文化区管理局和故宫博物院签署《兴建香港故宫文化博物馆合作协议》。

两位香港小朋友现场演唱的粤剧,赢得习近平主席的夸奖。主席握着孩子的小手说:“中国优秀传统文化要传承下去,看到孩子们就看到了希望。”

薪火相传要着眼年轻一代,开创未来要寄托于年轻一代。

6月30日正午时分,习近平主席前往位于新界元朗区八乡的香港少年警讯永久活动中心暨青少年综合训练营,看望正在参加训练的香港青少年,同他们热情互动。

一位小学员告诉习近平主席,她参加了相聚国旗下交流团,到北京天安门广场观看升旗仪式。这使她加深了对祖国的了解。

另一位刚刚正式加入香港警队的老学员说:“自己曾经参加少年警讯活动,从小立志做一名警察。如今,我的愿望实现了。我要努力做一个爱国家爱香港的好警察。”

习近平主席称赞他们讲得好。他深情寄语香港青少年——

“每一代人都有自己的历史机缘,希望大家把握自己,选择正确的道路,将来服务社会,报效香港,报效祖国。”

习近平主席愉快地同大家合影留念,举起大拇指,为祖国点赞,为香港点赞,为未来点赞。

香港历经沧桑活力依旧,特别行政区加冠成年风华正茂。一路走来,爱国爱港的精神始终薪火相传,更在国家进步和民族复兴的伟大进程中迸发出前所未有的激情。

这种精神源于包括香港同胞在内全体中华儿女历久弥新的民族复兴梦想。

这种精神源于20年来香港依托祖国、面向世界、益以新创的现实追求。

正因为这样一份情怀,习近平主席的到来让香港同胞深受感动,习近平主席的讲话让香港同胞深有共鸣。

视察期间,习近平主席在不同场合多次强调:

“有问题不可怕,关键是想办法解决问题。困难克服了,问题解决了,‘一国两制’实践就前进了。”

“不断推进‘一国两制’在香港的成功实践,是中国梦的重要组成部分。”

……

6月30日上午,香港大帽山下,中国人民解放军驻港部队石岗营区,红旗招展。3100名受阅官兵精神抖擞、意气风发,100多件武器装备整齐列阵、铁甲生辉,接受习近平主席检阅。

来自香港各界的4000余名观礼嘉宾,挥舞着手中的国旗和区旗,一同见证重要的历史时刻。

“同志们好!”“同志们辛苦了!”习近平主席的亲切问候鼓舞士气;“主席好!”“为人民服务!”官兵们响亮的回答声震长空。

20年来,驻香港部队坚决贯彻党中央和中央军委决策部署,出色完成以履行防务为中心的各项任务,展示了我军威武之师、文明之师的形象,赢得广大香港同胞高度赞誉。

“在新的起点上,全面加强驻香港部队工作,坚决贯彻‘一国两制’方针和香港特别行政区基本法、驻军法,坚决维护国家主权、安全、发展利益,坚决维护香港繁荣稳定。”习近平主席坚定的话语说出了13亿多中国人民的共同心声。

20年的“香港故事”丰富而生动,未来的愿景更加波澜壮阔。

实践充分证明——

“‘一国两制’是历史遗留的香港问题的最佳解决方案,也是香港回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排。”“香港同胞对国家发展和民族复兴的信心不断增强,同内地人民共享伟大祖国的尊严和荣耀。”

未来发出召唤——

“前进道路并不平坦,但我们实行‘一国两制’的初心不会改变,决心不会动摇。我们要以‘长风破浪会有时,直挂云帆济沧海’的信心,以‘千淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到金’的恒心,推动‘一国两制’在香港的实践取得更大成就。”

“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮!歌唱我们亲爱的祖国,从今走向繁荣富强。”庆祝香港回归祖国20周年文艺晚会在《歌唱祖国》的嘹亮歌声中达到高潮。

习近平主席走上舞台,同演职人员一一握手,同全场一起放声高歌,祝愿伟大祖国繁荣昌盛,祝福香港明天更加美好。

浓浓之情蕴含拳拳之心。习近平主席的香港之行,在推进“一国两制”在香港的实践中,在中华民族伟大复兴的康庄大道上,奏响了强劲的华彩乐章。

(据新华网)